

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

сталинский тумъ

ОГРАН
Тайгинского
горкома
ВКП(б)
и горсовета
депутатов
трудящихся,
Новосибирской
области

№ 82 (1282) 19 АВГУСТА 1941 года, ВТОРНИК. Цена 10 коп.

Отлично подготовиться к новому учебному году

Меньше полмесяца осталось до начала нового учебного года. 1 сентября, дети отдохнувшие за лето, возьмутся за учебу. Создать все условия для плодотворных школьных занятий—большая и ответственная задача горено и политотдела.

Впервые подготовка школ к новому учебному году проходит в период войны. Это кому-то обязывает горено и директоров школ. Как и в каждом деле здесь необходимо проявить максимум хозяйственной инициативы. Главное—полностью использовать все местные ресурсы, не рассчитывая на помощь государства.

Заслуживает подражания в этом отношении пример подготовки к новому учебному году городской средней школы № 2 (директор т. Казанский). Весь ремонт в этой школе был произведен почти исключительно хозяйственным способом, силами технического персонала школы. Денег на ремонт и приведение школы в полный порядок израсходовали вдвое меньше, чем это было сделано в прошлом году.

Сейчас школа № 2 полностью готова к занятиям. Обеспечена она и топливом—50 кубометров дров вывезено. Остальные дрова заготовлены и будут постепенно вывозиться.

Хорошо подготовились к но-

вому учебному году №№ 31, 33, 29 и 34 школы города Тайги. Везде произведен текущий ремонт помещений и школьному инвентарю. Укомплектован штат педагогов.

Печальное исключение составляет школа № 32 (зав. школой т. Власов). Здесь проявлен пример недопустимого благородства. Школа к новому учебному году не готова. Ремонт затянулся. Даже партии в порядок не приведены.

Этот факт внушает большую тревогу. Нельзя допустить, чтобы к началу школьных занятий была хоть одна школа в городе неподготовленной.

Замечательную инициативу в прошлом году проявила общественность Черепановского района. Путем воскресников общественность района помогла школам в ремонте и вывозке дров. Сейчас в период Отечественной войны особенно ценно подхватить эту инициативу. Общественность города Тайги, родители, уличные комитеты должны помочь школам отлично подготовиться к новому учебному году.

Окружим заботой наши школы. Поможем быстро ликвидировать все недоделки в подготовке к новому учебному году. Обеспечим для школьников все условия для плодотворной, отличной учебы.

В НАРКОМИНДЕЛЕ

12 августа с. г. генеральный секретарь министерства иностранных дел Болгарии г. Шишманов сделал советнику советского посольства в Болгарии т. Александрову заявление о том, что в ночь с 11 на 12 августа советскими самолетами было якобы брошено над болгарской территорией несколько бомб. Г. Шишманов к этому добавил, что, быть может, бомбы были брошены сербами или греками, летающими на советских самолетах. В связи с этим болгарское правительство заявило протест и просило Советское правительство принять меры к неповторению подобных случаев в будущем.

В ответ на это заявление советский посол в Болгарии т. Лаврищев заявил министерству иностранных дел Болгарии следующее: —Сообщенные 12 августа с. г. генеральным секретарем министерства иностранных дел Болгарии г. Шишмановым советнику советского посольства т. Александрову сведения о полетах советских самолетов над болгарской территорией и о брошенных ими якобы бомбах так же мало обоснованы, как и предыдущие.

Советское правительство самым категорическим образом отвергает эту новую попытку приписать

советской авиации действия, к которым она не имеет ни малейшего отношения, так как советские самолеты никогда не совершили полета над болгарской территорией и не имеют для этого повода. Такого рода полеты самолетов и сбрасывание бомб на территорию Болгарии могли быть произведены только с провокационной целью и только агентами гитлеровской Германии. В силу изложенного, Советское правительство отклоняет заявленный болгарским правительством протест, как лишенный всякого основания.

Советское правительство решительно отклоняет также сделанное г. Шишмановым заявление о том, что бомбы могли сбросить какие-то сербы или греки, якобы летающие на советских самолетах, так как это заявление не имеет под собой никакой почвы, ибо ни сербы, ни греки не располагают ни одним советским самолетом.

Такого рода необоснованные заявления нацсет греков и сербов могут быть сделаны лишь для того, чтобы получить повод для клеветнических измышлений против СССР, в которых может быть заинтересована только напавшая на Советский Союз гитлеровская Германия.

Налет советских самолетов на район Берлина

В ночь с 15 на 16 августа имел место новый налет советских самолетов на район Берлина и отчасти на Штеттин.

На военные и промышленные объекты Берлина и Штеттина брошено много зажигательных и фугасных бомб большой силы. В Берлине и Штеттине наблюдалось большое количество пожаров и взрывов.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

От Советского Информбюро (Утреннее сообщение 16 августа)

В течение ночи на 16 августа наши войска продолжали бои с противником на всем фронте, особенно упорные на юге.

Наша авиация наносила удары по войскам противника.

*
Рота саперов лейтенанта Фирсанова, действующая на северо-западном направлении, минировала дороги и мосты в тылу у врага. Глубокой ночью красноармейцы перешли линию обороны и углубились на территорию, занятую противником. На дорогах и обочинах они расставили и тщательно замаскировали десятки мин. Группа красноармейцев во главе с младшим лейтенантом Ершовым минировала переезд и полотно железной дороги. Другая группа под командованием сержанта Яблокова минировала мост через реку. На обратном пути бойцы роты зашли в тыл пулеметной батареи немцев. Неожиданно напав на фашистов, красноармейцы закололи штыками 18 немецких солдат и захватили 6 пулеметов.

Под утро противник двинул танки. Не доходя двух километров до нашей линии обороны, немецкие танки взорвались на минах. На железной дороге миною подорвана большая мотодрезина с зенитной установкой. Мини взорвались также на мосту и на шоссе.

*
Немецкий комендант оккупированного советского города Тимковичи капитан Кайль издал приказ, направленный против партизан, активно действующих вокруг города. В приказе, между прочим, говорится: «§ 3. Предупреждаю все население, что за каждого убийства немца немедленно будет

расстреляно 10 первых попавшихся русских жителей, независимо от пола и возраста». В первую же ночь после того, как был выведен этот приказ, последние жители города скрылись в лесах. На днях несколько партизанских отрядов совершили налет на Тимковичи. Часть немецкого гарнизона перебита в бою, часть захвачена в плен. Партизаны взорвали склад с боеприпасами, базу горючего и два продовольственных склада. Забрав 12 пулеметов и более 150 винтовок партизаны скрылись.

Много раз пытались прорваться белофинны на участок, который обороняло подразделение старшего лейтенанта Накаидзе. Несмотря на большие потери, враг неизменно отбрасывался назад. На днях белофинны бросили в атаку усиленный батальон с большим количеством

Действующая Армия



В воздушном бою с противником комсомолец-старшина Н. Я. Тотмин проторанил вражеский истребитель, а сам благополучно вернулся на свой аэродром. На снимке т. Тотмин.

(Вечернее сообщение 17 августа)

В течение 17 августа наши войска продолжали вести ожесточенные бои с противником на всем фронте. После упорных боев наши войска оставили города Николаев и Кривой Рог. Николаевские верфи взорваны. По неполным данным за 16 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери 12 самолетов.

В Черном море наши подводные лодки потопили 2 крупных румынских транспорта. На позицию, обороняемую пехотным подразделением старшего лейтенанта Запевалова начали наступление 18 танков противника. Командир подразделения умело расставил бойцов, тщательно замаскировав их в щелях, кустарниках, придорожных канавах и на деревьях. Когда немецкие танки подошли на 20—25 метров тов. Запевалов бросил под гусеницы немецкого командирского танка связку ручных гранат. Первый взрыв послужил сигналом для остальных бойцов. Во вражеские танки полетели гранаты и бутылки с горючим. Отважные пехотинцы, смело встретившие танковую атаку, вывели из строя 10 немецких танков. Остальные 8 машин повернули обратно. В бою против фашистских танков особенно отличились сержант Холмагоров, который ручными гранатами вы-

вел из строя 2 танка и красноармейцы Гузаков и Ларцын подожгли бутылками с горючим 3 танка.

*
Встречая упорное сопротивление частей Красной Армии, германские фашисты бросают в бой все новые и новые части, которые находят могилу на полях сражения. Всего несколько дней назад на юго-западном направлении полностью разгромлены 452 и 485 полки 262 германской пехотной дивизии. На поле боя немцы оставили огромное количество автомобилей, мотоциклов и велосипедов. Остальные полки дивизии потеряли до 80 процентов людского состава и вооружения. В боях под Гусаково дивизия была окончательно разгромлена и сейчас не составляет боевой единицы. 262 дивизия участвовала в войне против Франции и считалась фашистами одной из лучших дивизий германской армии. Тяжелые потери в последние дни понесла 94 пехотная дивизия. В боях на участке Студенец-Ковали дивизия потеряла около 70 процентов людского состава. 500 солдат и офицеров сдались в плен. Наши войска захватили большое количество трофеев.

За каждый метр захваченной советской земли германские фашисты расплачиваются горами трупов. При попытке атаковать село Жуляны 279 немецкий пехотный полк оставил на поле боя только убитыми свыше 600 человек. 99 легкая дивизия, в которой имелось большое количество велосипедистов и кавалерии, потеряла на рубеже Кутузовка почти половину своих солдат и офицеров, 218 полк этой дивизии разгромлен.

*

Партизанский отряд под командованием тов. Д. совершил смелый налет на штаб белофинской части. Бойцы отряда убили 11 офицеров, захватили легковую и 2 грузовых автомашины, станковый пулемет и несколько лошадей.

Партизанский отряд под командованием тов. К. ночью атаковал расположившийся на призыве взвод белофиннов. В завязавшемся бою белофинны потеряли убитыми и ранеными 32 солдата. Партизаны захватили 15 пулеметов. Бойцы отряда обнаружили и подожгли замаскированный склад горючего. Утром 13 августа партизаны заметили, что над выгоревшим колхозным полем у села М. кружится немецкий четырехмоторный самолет, выбирая площадку для посадки.

(Окончание на 2 стр.)

От Советского Информбюро

Поле немедленно было окружено. Через 5-7 минут фашистский бомбардировщик приземлился. Из кабин вылезли 4 летчика. Осмотрев поле немцы вынесли из самолета двух убитых летчиков и на снег завалили их землей. В это время снайперы — партизаны подползли на близкое расстояние к самолету и подстрелили одного за другим трех фашистов. Последний немец начал махать платком и кричать, что сдается. Захваченный партизанами самолет оказался бомбардировщиком «ФБ-200». Как выяснилось, самолет сел вынужденно, так как масляный бак был пробит пулями в трех местах.

*
Партизанский отряд под командованием тов. П. Обстрелял из пулеметов немецкую автомашину. Воспользовавшись замешательством среди водителей и конвоя, партизаны уничтожили 28 автомашин и 36 фашистских солдат. О размахе партизанского движения в тылу белофинов и немецко-фашистских войск говорят следующие данные: только за последние дни партизанские отряды взорвали 8 мостов, совершили 11 крушений на железных дорогах, уничтожили 35 самолетов, 18 танков, 72 автомашины, 4 бронемашины, 480 солдат и 25 офицеров.

*
Захваченный в плен штабный офицер 19 немецкой танковой дивизии Галлингер пытался при обыске уничтожить находившееся у него письмо. Письмо было отобрано и доставлено в штаб нашей Энской дивизии. Автор письма Либхардт, офицер одного из полков 19 дивизии, пишет: «...Это письмо, я не радорт, и поэтому я позволю себе некоторую откровенность. Что творится у нас в полку, не поддается описанию. В полку не осталось ни одного танка. Какой же это танковый полк? Штаб дивизии сообщил нам, что новые танки мы получим нескоро. Приказано воевать с тем, что у нас есть. Я могу сказать: от нас требуют невозможного. Без танков наши люди — не солдаты, а какие-то пугливые кролики, они ленок».

Заключение Соглашения между СССР и Англией о товарообороте, кредите и клиринге

16 августа с/г в Москве имело место подписание Соглашения о товарообороте, кредите и клиринге между СССР и Англией.

Соглашение предусматривает в значительных размерах поставку английских товаров в СССР, а также поставку некоторых советских товаров в Англию. По Соглашению Англия предоставляет СССР для оплаты товаров кредит в 10 миллионов фунтов стерлингов, стоимостью 3 процента годовых, сроком в среднем на 5 лет.

Когда указанная сумма кре-

дита будет близка к исчерпанию, правительства вступают в переговоры об увеличении суммы кредита.

Платежи между сторонами регулируются на основе клиринга.

Соглашение подписали от имени Советского правительства Народный комиссар внешней торговли СССР тов. А. И. Микоян, а от имени Британского правительства чрезвычайный и полномочный посол Великобритании в СССР г-н Стэнфорд Криппс.

В фонд обороны

Коллектив учителей Тайгинской средней школы № 2 взял на себя обязательство до полной победы над германским фашизмом ежемесячно отчислять в фонд обороны одноднев-

ный заработка. Кроме того к 1 января 1942 года внести деньги за облигации Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года).

На комсомольско-молодежном воскреснике

Отремонтировали пять паровозов

Организованно, с большим подъемом прошел Всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник в паровозном депо Тайга. В воскреснике приняли участие 180 комсомольцев, 140 человек нессоюзной молодежи и 214 рабочих, служащих и домашних хозяек.

Молодые патриоты родины сдержали свое слово: из промывочного ремонта было выпущено 5 паровозов, из подъемки 1 паровоз.

Большевистскую разворотливость проявил мастер промывочного цеха И. Г. Сафонов. Он умело расставил людей и обеспечил быстрый ремонт паровозов. Каждый из них был выпущен из промывки за 3-4 часа.

Замечательно работали слесари промывки тт. Погосов, Якунин и Гапеев. Каждый из них задание выполнил на 550 процентов. Около пяти норм дал слесарь-секретарь цеховой комсомольской организации т. Набойченко. На 470 процентов выполнили свои задания слесари тт. Кокшаров, Журавлев, Федоров и другие.

В подъемочном цехе работой на воскреснике руководил мастер т. Сайко. Он не ушел из цеха пока не были закончены все ремонтные работы. Высокие образцы труда показали слесари Ульихин, токарь Степанец, бригадир мехцеха Дымбовский и другие. Замечательно работали молотобоец и кузнец братья Липовцевы. Они сразу после окончания своей смены явились на воскресник и работали до его окончания.

Часть участников воскресника была занята на сборе, погрузке и отправке металлома. Кочегар Березовский Петр приехал на воскресник заявил:

— Не уйду до тех пор, пока один не нагружу вагон металлом.

Слово свое т. Березовский сдержал. Он погрузил в вагон 16 тонн металлической стружки. Всего на воскреснике было погружено 76 тонн металлома.

Все заработанные на воскреснике деньги переданы в фонд обороны родины. Молодежь паровозного депо заявляет, что в любой момент она готова отдать свой труд, свой заработок на благо родины, на разгром врага.

М. Сазонов — секретарь комсомольского комитета паровозного депо.

Помогли колхозникам

Учащиеся и педагоги средней школы № 2 помогают колхозникам на полевых работах. Бригада школьников и учителей (бригадир педагог т. Зорина) полмесяца работала в колхозе имени Сталина, Владиславского сельсовета, Яшкинского района. Они помогали колхозникам убирать сено и проводили в бригадах массово-политическую работу: читали газеты, устраивали беседы, выпускали стенные газеты.

Правление колхоза вынесло педагогам и школьникам благодарность. В Казанский.



Рисунок художника Мор. (Репродукция с плаката, выпускавшегося издательством «Искусство»). Фотохроника ТАСС.

Задание выполнили в срок

— Сегодня мы работаем в фонд обороны родины.

Так заявили 17 августа комсомольцы и нессоюзная молодежь коллектива станции Тайга. Вместе с молодежью на воскреснике вышли и пожилые работники станции. Всего собралось больше 100 человек.

Работники станции поставили перед собой задачу — оборудовать один стрелочный перевод на щебень и заработать деньги передать в фонд обороны. Работали дружно. Диспетчер Майков, составители Котов и Усиков, специалик Спиридонов и другие работали с большой производительностью. Задание было выполнено в срок, с качеством на отлично.

А. Петров.

Устанавливали стрелочные переводы

Рабочие и служащие Тайгинской дистанции путей 17 августа вышли на Всесоюзный комсомольско-молодежный воскресник. Работали с 8 часов утра до 5 часов дня по установке стрелочных переводов.

Высокую производительность труда показали Завидонова, Пушнина, Свирская, пенсионеры Хромов, Албацкий, Семенов и другие товарищи. Все заработанные деньги путейцы отдают в фонд обороны.

Ильиных.

Выполнят любую работу

По инициативе комсомольцев коллектива всех цехов З паровозного отделения провели воскресник и заработанные деньги передали в фонд обороны. Рабочие и служащие склада топлива работали на плавильке углерода и уборке территории угольного склада. Коллектив экипировки грузил уголь. Страйцер оборудовал сушилку. Работники электростанции и конторы отделения работали на подъемке пути.

Образцы стахановского труда на воскреснике показали тт. Лесин, Левицкий, Ахметдинов, Жунда и другие. Они заявляют, что с радостью выполнят любую работу, чтобы помочь Красной Армии быстрее разгромить врага.

Ладонкин.

Разгрузили 32 вагона

Горя желанием помочь матери-родине работники отделения службы движения в количестве 50 человек вышли на воскресник по разгрузке щебня из вагонов. Движенцы тт. Калымин, Кайманович, Лепницкая, Комягина, Литвиненко и другие отлично работали на воскреснике. Было разгружено 32 вагона. Весь заработок передан на оборону страны.

Мельников.

Стахановцы путейцы

Тайгинская дистанция пути в дни Отечественной войны улучшила свою работу. Путейцы знают, что военная обстановка требует высоких образцов труда, устроенной энергии и бдительности.

До войны общий балл состояния пути был высок. Сейчас бальность значительно снизилась. Особенно хорошие показатели имеет 2 околоток пути, где мастером работает т. Маникин. На этом околотке бригада т. Сеняшкова за семь дней привела свое отделение в отличное состояние. Сейчас таких околотков дистанция насчитывает шесть.

Лучшими бригадами на дистанции являются Иван Жуланов, Рыков и Сидоров. Они сумели мобилизовать на стахановскую работу путевых рабочих, активно готовятся к зиме.

Попов.

ПОДАРКИ БОЙЦАМ

Домохозяйки 53 округа г. Тайги (пред. уличного комитета т. Одвалина) внесли в фонд обороны облигаций на сумму 3545 руб. Домохозяйка т. Терещенко внесла облигаций на 1050 руб., Одвалина — на 530 рублей, Капустина — на 250 руб. и т. д. Кроме того население 53 округа послало бойцам Красной Армии подарки. Щербакова.

Ответ. редактор С. Лобанов.

Тайгинскому горрайону требуется

на постоянную работу: лесорубы мужчины и женщины, клепотесы, мастера обозных изделий, пильщики продольной пилькой, мастера по изготовлению лыж, мастера по пихтоварению, раздельщики пихтовой лапки, возчики на лошадях горрайону, кузнец, молотобоец, плотники, мастера по лесу, специалисты лесного хозяйства, специалисты по производству. Принятые обеспечиваются квартирой.

Требуются так же сезонные рабочие на уборку овса и для производства очистных работ. Обращаться: г. Тайга, Почтовая 72, Горрайону.

Вниманию коллектива застрахованных

С 1-го сентября 1941 года у большинства застрахованных по коллективному страхованию жизни оканчивается срок страхования. Во избежание перерыва и потери страхового стажа уплатите взносы по страхованию жизни по 1-е сентября 1941 года. Профсоюзы и комсоды, поставьте об этом в известность застрахованных.

Госстрах.